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AVVISO PUBBLICO

CRITERI PER LA NOMINA DEGLI SCRUTATORI IN OCCASIONE DELLE ELEZIONI POLITICHE DI DOMENICA 4 MARZO 2018: 

PRIORITA’ PER DISOCCUPATI/INOCCUPATI.

      Considerato il particolare periodo di grave crisi socio-economica e la difficoltà di inserimento lavorativo, in vista delle prossime elezioni politiche di domenica 4 marzo 2018 la Commissione Elettorale Comunale, con verbale n. 2 del 16.01.2018, ha deliberato di riservare la nomina di scrutatore ai disoccupati o inoccupati iscritti nell’apposito albo istituito presso il Comune. 

      Tutti coloro che si trovano nella condizione sopra indicata possono dichiarare la disponibilità a svolgere l’incarico di scrutatore mediante apposito modulo disponibile presso l’ufficio elettorale Via Aldo Moro civ. 34 o scaricabile dal sito web istituzionale del Comune: www.comune.lecce.it – servizio elettorale.

                 La  dichiarazione, corredata  da  copia del documento  di  identità, può essere  presentata  da lunedì 22 gennaio a mercoledì 31 gennaio all’ufficio protocollo via Francesco Rubichi,16 - Piano terra o inviata da posta elettronica certificata (pec) all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it;

       La Commissione procederà, quindi, tra il 25° ed il 20° giorno antecedente la data della consultazione, in pubblica adunanza, preannunciata con apposito manifesto due giorni prima, alla nomina di n. 416 scrutatori assegnando, per quanto possibile, come sezione elettorale, quella di appartenenza.

       Nel caso in cui le domande pervenute e ritenute valide fossero in numero superiore a quello occorrente, la Commissione procederà al sorteggio tra i nominativi pervenuti.
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