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Lecce, 24 novembre 2020

City branding, Lecce punta sulle marine 
La Giunta comunale ha approvato oggi l’indirizzo al dirigente del settore Lavori Pubblici di concorrere all’avviso “Italia City Branding 2020”, con il quale la Struttura di missione InvestItalia, incaricata di supportare il Presidente del Consiglio dei Ministri nello svolgimento delle funzioni relative al coordinamento delle politiche governative in materia di investimenti pubblici e privati, intende selezionare 20 città capoluogo, con le quali elaborare e attuare piani di investimento, con una prevalente componente infrastrutturale, che valorizzino le potenzialità attrattive delle città italiane rispetto agli investimenti nazionali e stranieri, puntando a sviluppare un brand cittadino.
L’avviso mette a disposizione fino a un milione di euro per la progettazione esecutiva/definitiva correlata a proposte di piani di investimento che includano interventi per i quali il Comune ravvisa un impatto positivo sulla capacità di accrescere l’attrattività  della città rispetto a nuovi investimenti. Ai Comuni è richiesto di cofinanziare per almeno il 10 per cento. 
Lecce ha scelto di puntare sulle marine e l’impatto positivo che sull’economia della città avrebbero gli interventi previsti nella strategia di sviluppo “Lecce è il suo mare”, già compresa nella proposta strategica sottoposta alla Presidenza del Consiglio dei Ministri per il Contratto Istituzionale di Sviluppo. 
In particolare, gli interventi selezionati sono il “Waterfront delle Torri Costiere”, che comprende il restauro di Torre Rinalda e valorizzazione dell’area contermine; il restauro di Torre Chianca con la valorizzazione dell’area contermine; il restauro dell’ idrovora di Frigole; la rigenerazione del Faro di San Cataldo e la riqualificazione urbana del waterfront Marinai d'Italia e Vespucci. Inoltre le risorse del City branding, se ottenute, sarebbero impiegate per la progettazione di Interventi di riduzione del rischio idrogeologico e di erosione costiera e della Rete degli ostelli. 

“La progettazione è un passo fondamentale verso la realizzazione concreta della strategia di sviluppo e rafforza, nell’ambito del Cis, la possibilità del finanziamento degli interventi individuati nella strategia ‘Lecce è il suo mare’ – dichiara il sindaco Carlo Salvemini –
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