FAQ TARI UTENZE DOMESTICHE E NON DOMESTICHE
 D = Domanda

 R = Risposta

IMPORTANTE: TUTTI I MODULI CITATI NELLE SEGUENTI FAQ SONO DISPONIBILI IN FORMATO EDITABILE SUL SITO DEL COMUNE DI LECCE NELLA SEZIONE TRIBUTI E FISCALITA’ LOCALE.

DUPLICATO AVVISI DI PAGAMENTO

D – Non mi è stato recapitato l’avviso di pagamento/l’ho smarrito, come posso fare per averne una copia?

R – Potrà richiedere la copia dell’avviso di pagamento e dei relativi F24 presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o via Pec all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it 
AUTODENUNCIA DOMESTICA
D – Ho acquistato/preso in locazione un abitazione nel Comune di Lecce, cosa devo fare per pagare la Tari?

R – Se nell’abitazione in questione si eleggerà la propria residenza allora sarà possibile autodenunciare presso l’ufficio Anagrafe anche la Tari (si suggerisce di farsi rilasciare copia del modulo di “Autodenuncia” compilato e protocollato che tornerà utile anche per l’eventuale ritiro del kit di mastelli per la raccolta porta a porta, il kit si ritira presso la sede di Monteco SRL sita in via Armando  Diaz 34, in Lecce). Altrimenti la stessa Autodenuncia si potrà presentare presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o via Pec all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it allegando al modulo copia del documento d’identità. L’autodenuncia non comporterà l’automatica cessazione della tassazione intestata al precedente proprietario o affittuario, il quale dovrà presentare apposita istanza di cessazione.
Si precisa che il Tributo Tari deve essere dichiarato da uno solo dei proprietari o affittuari nel rispetto del principio di Solidarietà.
AUTODENUNCIA NON DOMESTICA

D – Ho acquistato/preso in locazione un locale/ufficio in cui conduco un’attività, cosa devo fare per pagare la Tari?

R – Dovrà presentare Autodenuncia presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o via Pec all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it allegando al modulo copia del documento d’identità. Nel compilare il modulo per l’autodenuncia si dovrà specificare nell’apposito campo, il tipo di attività svolta con il rispettivo codice ATECO, sarà necessario inoltre specificare se gli spazi interni dello stesso immobile son destinati ad utilizzi differenti al fine di applicare ad essi la corretta tariffa ( ad es. se nello stesso locale in cui si svolge l’attività primaria vi è una porzione destinata ad uso deposito, sarà opportuno specificare i metri quadri dello stesso).  
Qualora l’attività svolta comporti la produzione di rifiuti speciali comprovata da contratto con ditta specializzata allo smaltimento degli stessi, si dovrà specificare nel modulo dell’autodenuncia allegando copia della documentazione indicata nella FAQ che trovate nella sezione Agevolazioni
L’autodenuncia non comporterà l’automatica cessazione della tassazione intestata al precedente proprietario o affittuario, il quale dovrà presentare apposita istanza di cessazione.
VOLTURA
D – Un mio parente è deceduto, ora occupo/dispongo io della sua abitazione cosa devo fare?
R – In caso di decesso di un parente e conseguente occupazione o disponibilità della sua abitazione, l’interessato dovrà presentare presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o via Pec all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it istanza di “Voltura” compilando apposito modulo e allegando copia del documento d’identità, non sarà necessario allegare copia del certificato di morte. 
Si precisa che la voltura della tassazione avrà effetto dall’anno successivo a quello dell’istanza.

VARIAZIONE INDIRIZZO
D – Ho cambiato abitazione nell’ambito del Comune di Lecce, cosa devo fare per aggiornare la Tari?
R – Nel caso in cui il precedente immobile fosse stato venduto o restituito al legittimo proprietario, sarà necessario presentare istanza di “Variazione Indirizzo”  compilando apposito modulo e consegnarlo presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o inviarlo a mezzo Pec all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it. Alla predetta istanza si dovrà allegare eventuale copia dell’atto di vendita del precedente immobile, qualora invece lo si avesse in locazione dovrà allegare copia della risoluzione del contratto d’affitto o verbale di riconsegna delle chiavi. Bisognerà inoltre allegare copia del proprio documento d’identità.
L’ufficio acquisita l’istanza provvederà all’aggiornamento della banca dati effettuando eventuale ricalcolo della tassa dalla data effettiva di variazione, comunicandovi l’avviso di pagamento aggiornato.
VARIAZIONE OCCUPANTI

D – Nella mia abitazione il numero di occupanti è aumentato/diminuito, cosa devo fare per aggiornare la Tari?

R – Per comunicare ciò si dovrà presentare apposita istanza di “Variazione Occupanti” compilando apposito modulo che si potrà presentare presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o inviare a Mezzo Pec all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it specificando nelle motivazioni cosa ha comportato tale variazione.

Se ad esempio il numero di componenti del proprio nucleo è variato a seguito del cambio di residenza di uno o più degli stessi non sarà necessario allegare alcuna documentazione.

Nel caso in cui uno o più componenti per motivi di lavoro o di studio non occupano più l’immobile in questione ma mantengono ivi la residenza, oltre a specificarlo nelle motivazioni del modulo, sarà necessario allegare eventuale contratto di lavoro o nel caso di studenti fuori sede, l’iscrizione all’università dell’anno accademico in corso oltre al documento d’identità.

CESSAZIONE/DISCARICO

D – Ho venduto/dato in affitto un appartamento sito in Lecce, cosa devo fare per chiudere la Tari e pagare per i soli mesi che mi competono?

R – Per effettuare la cessazione della Tari è necessario presentare apposita istanza di “Cessazione” compilando l’apposito modulo e consegnandolo presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o inviandolo all’indirizzo Pec protocollo@pec.comune.lecce.it allegando copia dell’atto di vendita o d’affitto oltre alla copia del documento d’identità. L’ufficio una volta acquisita l’istanza aggiornerà la posizione Tari relativa all’immobile in questione procedendo all’invio del ricalcolo della tassa qualora ci fosse un residuo, o alla comunicazione di un eventuale credito a favore del Contribuente laddove a seguito di cessazione emerga un versamento in eccesso, in tal caso sarà il contribuente a richiedere rimborso o compensazione, nell’ultimo caso indicando il codice IBAN su cui l’ufficio farà l’accredito.

ESENZIONI

D – Quali sono i casi per cui è prevista L’Esenzione della Tari?

R – Sono esenti dal Tributo Tari le abitazioni oggettivamente inutilizzabili, quelle prive di allacci relativi alle utenze principali (luce, gas e acqua), le abitazioni in corso di ristrutturazione dalla data d’inizio lavori fino alla data di fine lavori, e tutte le altre fattispecie previste dall’art. 55 del regolamento Tari del Comune di Lecce.
E’ importante precisare che tali esenzioni non avvengono d’ufficio ma previa apposita istanza del contribuente interessato, il quale dovrà compilare il modulo di cessazione scaricabile dal sito del Comune di Lecce, allegando copia della documentazione attestante quanto dichiarato nel modulo. Tale istanza potrà essere presentata presso gli sportelli dell’Ufficio Tributi o inviata a mezzo Pec all’indirizzo protocollo@pec.comune.lecce.it 
RIDUZIONI

IMPORTANTE: TUTTE LE RIDUZIONI/ESENZIONI/AGEVOLAZIONI SOTTO INDICATE SI APPLICANO PREVIA ISTANZA DELL’INTERESSATO E DECORRONO DAL GIORNO SUCCESSIVO A QUELLO DI PRESENTAZIONE DELLA STESSA. IL CONTRIBUENTE E’ TENUTO A DICHIARARE IL VENIR MENO DELLE CONDIZIONI CHE DANNO DIRITTO ALLA LORO APPLICAZIONE.

D – Per quali casi è prevista una Riduzione Tari?

R – Per le abitazioni tenute a disposizione ad uso stagionale o altro uso limitato e discontinuo, comunque per un periodo non superiore a 183 giorni nell’anno solare, è prevista la riduzione del 30% sulla sola parte variabile della tassa;
Per le abitazioni che risiedono o dimorano per più di sei mesi all’anno all’estero, è prevista una riduzione del 20% sulla sola parte variabile della tassa;

Per i fabbricati rurali ad uso abitativo è prevista una riduzione del 30% sulla sola parte variabile della tassa;

Per le abitazioni tenute a disposizione NON ad uso stagionale è prevista una riduzione del 20% sulla sola parte variabile della tassa;

Per le abitazioni che utilizzano compostiera rilasciata dalla ditta Monteco SRL, è prevista la riduzione del 20% sulla sola parte variabile della tassa;
RIDUZIONE PER DISTANZA DA CASSONETTO

D – Nella mia zona non è previsto il servizio di raccolta rifiuti porta a porta ed il primo cassonetto disponibile è lontano dalla mia abitazione, posso avere una riduzione della Tari?

R – Per tali casi il Tributo Tari è dovuto secondo la seconda gradazione:
60% di riduzione sulla tariffa, se la distanza dell’immobile dal punto di raccolta più vicino supera i 500 metri;

70% di riduzione sulla tariffa, se la distanza dell’immobile dal punto di raccolta più vicino supera i 1.500 metri;

80% di riduzione sulla tariffa, se la distanza dell’immobile dal punto di raccolta più vicino supera i 3.000 metri;
AGEVOLAZIONI UTENZE DOMESTICHE
IMPORTANTE: OGNI AGEVOLAZIONE E’ RICONOSCIUTA PER IL SOLO ANNO SOLARE IN CORSO E DECADRA’ COL FINIRE DELLO STESSO, PERTANTO SE I REQUISITI SUSSISTONO SARA’ NECESSARIO RICHIEDERLA OGNI ANNO ENTRO E NON OLTRE (PENA RIGETTO DELLA STESSA) IL 30 GIUGNO.
D – Per quali casi sono previste le Agevolazioni Tari?

R – Sono previste le seguenti Agevolazioni:

a) Esenzione totale del Tributo Tari per le persone assistite in modo permanente dal Comune;

b) Esenzione totale per i contribuenti il cui ISEE complessivo relativo all’anno precedente non superi il limite di 6.000 euro, a condizione che nessun componente del nucleo sia proprietario ovvero titolare di diritti reali di godimento su immobili;

c) Tariffa ridotta del 50% sulla sola parte variabile della tassa per i contribuenti il cui ISEE complessivo relativo all’anno precedente sia superiore ai 6.000 euro e non superi il limite di 9.000 euro;

d) Tariffa ridotta del 50% sulla sola parte variabile della tassa per i contribuenti nel cui nucleo familiare siano presenti soggetti con handicap permanenti e invalidanti al 100% con accompagnamento, ed il cui reddito ISEE complessivo relativo all’anno precedente sia inferiore o uguale a 14.000 euro;

e) Tariffa ridotta del 20% sulla sola parte variabile della tassa per le abitazioni locate a studenti universitari regolarmente iscritti all’anno accademico in corso.
AGEVOLAZIONI UTENZE NON DOMESTICHE – RIFIUTI SPECIALI

Nel caso l’attività svolta comporti la produzione di rifiuti pericolosi o speciali il cui smaltimento sia affidato ad una ditta specializzata, al fine di godere delle agevolazioni percentuali stabilite dal Regolamento IUC all’art.58, sarà necessario fornire prova al Comune allegando all’istanza copia del contratto in essere con la ditta di smaltimento nonché la documentazione contabile relativa all’anno di riferimento.
La presentazione del contratto stipulato con ditta specializzata per la raccolta e lo smaltimento dei rifiuti speciali oltre il termine stabilito per l’autodenuncia non ha valore retroattivo ai fini dell’applicazione della riduzione. 
